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° -
Bestimmung von Peroxyden in Mineraldlen.

1. Allgemeines.

Peroxyde setzen in saurer ILdsung aus Kaliumjodid
nach der Gleichung
|
—R—0- —R—OH _
£ | +2HT = £ + J,
—R—0 ——R—O0H

die aequiva&ente Menge Jod in %reiheit. Dieses kann man
mittels Natriumthiosulfatl®dsung maBanalytisch bestimmen.

2. Reagenzien. .
- --Ghloroform - Eisessig {3:1)'chem:’reip7 5 %ige':
ﬁéésfige”Kaliﬁmjodidléstng,1%0- Natriumthiosulfatl&sung

3. Ausfiihrung. : o : o _
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Man wiegt 8 - 1o.g 01 (quf 5 ~ 1dlmg;g§nad1;in.einemvv

250 cm3 — Weithalserlenmeyerkolben ein und 1léss das 01
in 5o cm3 Chloroform - Eisessig. Dann fiigt man_é g festes,
gepulvertes Kaliumjodid hinzu und erhitzt unter éfterem
Umschwenken auf dem Wasserbade, bis die schwerex Chloro-
formdémpfe im Frlenmeyerkolben sichtbar aufsteigen und

. Qiesen allmihlig ganz ausfiillen. L ST

Vom Aufsteigen der Dampfe an gerechnet erhitzt man

noch genau drei Minuten, kiihlt sofort ab (evtl. unter
Finleiten von CO, oder Stickstoff) und setzt SQ_cm3
Jodkaliumldsung zu. Dann titriert man sofort-mit1%o-
Thiosulfat- und Stérkelésung als Indikator.

Blindprobe. o
Diese wird in derselen Weise und unter den gleich

Bedingungen wie der Huuptversuch avsgefiihrt, in diesem
Falle natiirlich ohne Olzusatz.
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4. Besondere Hinweise.

‘Wdhrend des Erhitzens des Erlenmeyerkolbens bedeckt
man diesen zweckm#Big mit einem Uhrglas, um Verluste an
Jdod durch Sublimation zu verhiiten. Aus diesem Grunde ist
auch léngeres. Trhitzen der Probe zu vermeiden.— -

© "~ Der Faibumsohlag ist wegen der Eigenfarbe der Ole
oft schwer zu erkennen. Durch Nelgen des Erlenmeyers
1aBt sich die Farblosigkeit in der Durchsicht Jedoch
besser feststellen, da die widssrige Phase keine Eigen—-
farbe besitzt.

Bei Olen von stark ungeséttigteﬁ Charakter kénnen
infoige von Addition von Jod an die Doppelbindungen leicht
gréBere Fehler auftreten. i

5. Berechnung.
Man rechnet auf peroxydisch gebundehen Sauerstoff

(-—o~fo—-), S0 daBl nach obigergﬁleichung.luMol¢02¢=»-f~
Aeguivalent Jod ist:

1 o’ 18, FayS,05 = 0,00016 g Sauerstorr
und bezieht analog der Jodzahl auf 1oo g 01. Die Peroxyd-
zahl bezeichnet also die Menge,peroxydisch,gebun@gnen

Saverstoffs im 01 in Gew.%. -

T a =_;ﬁ31%ona28203-1bsung betin Hauptversuch
b = cm3 i " n " Blindversuch
e = Einwage ~n 01 in._g

(a - b) . 0,00016 . 100
e

Peroxydzahl =

6. BeiSpisl. e : e

a = 8,05 om?

b = 0,25 cm”

e = 7,85 g 01 . .

(8,05 - 9r25;‘§qo,ooo16 . doo _ o,n1é9
I~y

Feroxydzahl =

Peroxydzahl = 0,016 .

Umrechnungéfaktor von Peroxydzahl auf Jodzahl:

g - 1—?—8{% = 7,933 (lpg = 0,89941)..
’ : gez.: Dr. Rottig

redigiert: gez.: Dr. Tramm gez.: Dr. Henke-Stark





